

天津教育报

新华网天津教育频道 www.tj.xinhuanet.com/campus

TIANJIN JIAOYU BAO

国内统一刊号 CN12-0026 邮发代号5-41 第2985期 2011年3月23日 星期三 本期八版



苟利军一行在天津音乐学院调研

李想 摄

苟利军带队深入高校谋思路解难题搞服务 强化服务 狠抓落实 加快教育发展

本报讯(记者李想)本市教育系统各级领导干部深入基层谋思路、解难题、搞服务、大力推动各项工作的落实。连日来,市委常委、市委教育工委书记苟利军带队,先后到南开大学、天津大学等高校,围绕贯彻落实中长期教育规划纲要和全年工作要点,与学校领导班子共同进一步研究教育发展的思路举措,南开大学党委书记薛进文、校长龚克,天津大学党委书记刘建平、校长李家俊,市委教育工委副书记杨桂华、市委主任靳润成等分别参加。

在南开大学,天津大学,苟利军与两校进一步研究新校区规划和资金筹措办法,他强调指出,要认真贯彻落实市委、市政府决策部署,抓住难得的历史机遇,加快南大、天大新校区建设各项前期准备,近期要集中力量细化规划建设方案,加快土地置换和融资工作,抓紧确定工程建设方式,确保6月份启动建设。在天津财经大学,重点研究了“法律经济学和政策评价研究”等学科基地的建设。市教委将帮助引进高水平人才,统筹调剂招生名额,提供专项配套资金,加大对文科院校和社科类项目的支持力度,更好地服务市委、市政府科学决策和全市经济社会发展。在天津音乐学院,实地察看了学校食堂、学生宿舍、音乐厅等教学设施,帮助音乐学院完善南院总体规划,提升校园整体环境,添置音乐教学器材,建立施光南演艺中心,促进音乐学院内涵建设。在天津理工大学,考察了空管科研基地、工程技术训练中心、适航审定中心等,协调推动学校“三期工程”征地拆迁工作,将从博士点建设、科研项目申报等方面支持学校进一步增强综合实力,使之在培养高水平民航专业人才、促进航空产业发展中发挥更大作用。

今年春色倍还人

——武清区义务教育学校现代化建设纪实

■本报记者 魏颖 通讯员 魏建东

春回大地,万物复苏,欣欣向荣。在武清教育这片土地上,更是一片充满希望的春日景象——乡镇政府的领导在忙碌着,区教育局的领导在忙碌着,校长、教师也在忙碌着。他们以无限的热情投入到2011年义务教育学校现代化建设中。因为去年的付出收到了喜人效果,今年他们的热情更高,干劲更足了……

据了解,截至去年底,武清区已有53所申报义务教育学校现代化验收的学校达标,有36所申报软件验收的学校达标。全区义务教育学校现代化建设进展顺利,取得了阶段性成果。

机制有保障 硬件条件彻底改善

■镜头一:寒冷的办公室,简陋的会议室,这是记者在城关镇政府看到的情景。而该镇顺利通过现代化达标验收的城关小学、大桃园小学、明德小学却是另外一番景象——窗明几净的教学楼,先进的教学设备,农村孩子像城里的孩子一样在现代化的校园里读书。“义务教育学校现代化是惠及民生、事关百姓利益的实事、好事,我们必须抢抓机遇,迎难而上,乘势把我们的学校推上现代化建设的快车道。再

穷不能穷教育!”提起镇政府办公条件和学校校舍的鲜明对比,镇政府负责人的话语掷地有声。

武清区委、区政府把义务教育学校现代化建设作为一项重点工作,严格落实项目负责制和责任追究制,把每一项工作都落实到具体的唯一负责人身上,为按期高质量完成达标建设任务提供了充分的组织和机制保障。区委、区政府还与各乡镇(街)党委(工委)、政府(办事处)签订了学校现代化建设目标责任书,各乡镇(街)党委书记、街道工委书记、乡(镇)长、街道办事处主任等相关负责人郑重地签了字。

一诺千金,在义务教育学校现代化建设中,各级党委、政府高度重视,不断加大投入,提高申报达标校的硬件建设速度和水平。崔黄口镇投资260万元,完成了3所申报达标校的早厕改造、校园环境提升、操场硬化和课桌椅购置等任务;河西务镇投资184万元,用于该镇寄宿小学教学楼的加固和功能提升工程、早厕改造、篮球场硬化、饮水系统改造和课桌椅购置等;白古屯乡东马房村委会投资20余万元,用于该村小学早厕改造、教学楼粉刷、购置饮水器和电扇等;高村乡投资100余万元,完成了该乡初级中学多媒体教学设备安装、教学仪器配备、厕所改造和操场硬化等任务;陈咀镇为该校初中部硬件建设投资85万元;王庆坨镇先后投资88.2万元,用于该镇初级中学多媒体教学设备安装、校园围墙翻新、厕所改造和教学楼粉刷等;王庆坨镇九街村委会投资118.7万

元,用于九街小学的硬件建设……

平台搭起来 学校特色更加突出

■镜头二:响亮的鼓声,舞动的彩绸,整齐的方阵,学生们一个个精神抖擞。城关小学的腰鼓队表演让不久前到该校参观的本区校长们赞叹不已。“我们学校的腰鼓队创建于1996年,原来因为条件所限,发展比较慢。如今硬件条件好了,我们可以把学校的特色做得更亮了!”校长张建忠深有感触地说。

城关小学地处偏远农村,别说是市里的学校,就是和区内兄弟校比,在硬件上也存在着明显差距,想发展艺术教育特色更是难上加难。在义务教育学校现代化建设中,学校的音乐美术专用教室建起来了,相应的教学设施也配备齐全了。学校以此为契机,积极开展各类艺术教育活动,组建了舞蹈、声乐、书法、绘画、手工、象棋、五子棋、军乐、腰鼓等兴趣活动小组,让学生根据自己的爱好选择感兴趣的项目,发挥自己的特长。在该校美术教室里,记者看到了学生利用农村特有资源制作的艺术品:用向日葵盘做的肥美的大鹏鸟,用泥巴捏成的吃早粥的老汉,用果壳拼成的风景画……

明德小学以前校舍简陋,教学环境差,教学设施短缺。如今,各种专用教室一应俱全。校长刘春生介绍,以前的音乐课只能在班级教室

里上,缺少相关的乐器设备,教师只能口对口教唱,学生兴趣索然。现在,学生在宽敞明亮的专用音乐教室里上课,教师使用的是五线谱电子黑板,既方便又直观。各种乐器齐全,学生可以亲手弹奏,兴趣盎然。“有了这么好的条件,我们一定好好谋划,把学校办出特色。”刘春生说。

更注重内涵 办学理念全面提升

■镜头三:“我觉得这节课如果加入学生讨论的环节,更能调动学生的学习兴趣,你们觉得怎么样?”每周五下午第三节课,黄店镇初级中学的校长都会召集青年骨干教师进行校本教研,大家交流、反思教学心得,取长补短。参加完教研活动后,教师们对下一周的教学更有信心了。陈校长说,学校现代化建设让我们校长有机会认真梳理办学理念。我深刻认识到,学校要发展,必须加强内涵建设,切实提高教师素质。

“学校现代化达标创建,为我们校长搭建了一个平台。在这个平台上,我们开始重新思考和梳理学校的办学理念,把工作重点放在‘发展教师’上。”北三村中心小学校长朱卫红告诉记者,为了切实提高教师素质,学校充分发挥优秀教师的榜样作用,引导全体教师学习老教师执着追求的精神,学习骨干教师无私奉献的精神,学习优秀班主任探索进取的精神,确立先进的教育理念,提高育人水平,向名师目标迈进。

“教育质量的提高其实就是教师质量的提高,教师队伍素质决定着学生全面发展,决定着学校的办学水平,决定着新课程改革的成败。一支良好的教师队伍是学校不断发展的关键。以前我没有这么深刻的认识,觉得只要老师把课教好,校长把教育局布置的任务完成好就可以了。这些理念都是在义务教育学校现代化建设中通过不断学习清晰起来的。”陈咀中心小学校长肖会欣告诉记者,他现在终于明白应该怎样办学了。

本市教育国际交流协会常务理事会议召开 加强对外交流合作 推动跨文化交流

本报讯(记者徐德明 通讯员宋一)3月19日,天津市教育国际交流协会常务理事会议召开。市教委主任靳润成,市教育国际交流协会常务副会长王泓、赵陆一等出席。会议由市教育国际交流协会会长何成华主持。会议讨论并通过了《天津市教育国际交流协会2011年工作要点》。

据悉,2011年,本市将进一步加强对对外交流与合作,推动跨文化交流,增进学校与不同国家、不同地区的了解和交流,继续开展AFS等传统高中生学年项目,让更多的学生有机会开拓视野、提高交流能力,为成为具有国际化视野的人才作好准备。组织好大学生赴(境)外带薪实习项目,今年将跟踪项目进展情况,及时总结经验,为学生开展国际交流和海外企业实习提供条件。

会上,市教委审计处处长刘智刚总结了2010年以来,天津教育审计工作在深化制度建设、积极开展各类审计、强化审计科研以及促进审计队伍建设和审计工作取得的成绩,对天津教育审计工作的特点以及在审计工作新任务下教育审计工作存在的问题进行了深入分析,并对2011年天津教育审计工作进行了部署。本市内审协会会长李金艳高度评价了过去一年来开展的天津教育审计工作,她介绍了全市内部审计工作的情况,表示要借助天津教育审计的优势,带动全市内部审计工作再上新台阶。天津商业大学、河东区教育局、武清区教育局围绕如何搞好审计工作,切实为天津教育发展发挥“保驾护航”作用这一主题,介绍了各自的做法和经验。

与有关院校合作,发挥孔子学院的辐射作用,在津筹办孔子学院(课堂)艺术培训班,吸收孔子学院(课堂)所在国的师生来华学习中国歌曲、舞蹈和曲艺等艺术,提高孔子学院办学质量,扩大中华文化的影响。同时,随着7所职业院校相继入驻海河教育园区,协会今年将整合资源,为本市职业院校提供有针对性的对外交流合作的机会,与加拿大、澳大利亚、日本等国家的有关单位合作,促进高职院校与国外大学开展专业对接、学生互换、学分互认等形式的交流,以推动职业教育的国际交流,提升高职生的工作能力和国际竞争力。

本市召开教育审计工作会议 促规范 促管理 促发展

据悉,2011年天津教育审计工作将紧紧围绕教育发展的中心工作,突出“审计促规范,审计促管理,审计促发展”的主题,认真做好四个方面的工作。一是牢固树立科学的审计理念,促进内部审计审计转型;二是突出重点,全面履行教育系统内部审计职责;三是加强队伍建设,全面提高审计人员素质;四是着力提高审计科研意识,加强审计工作研究和交流。会议要求全市教育审计工作者进一步强化大局意识、服务意识和责任意识,不断增强工作的主动性和前瞻性,切实履行内部审计职责,为推动《天津市中长期教育改革和发展规划纲要》的落实和天津教育事业的发展作出新的贡献。

海河教育园区实行资源共享

本报讯(记者吴淑媛)日前,《天津海河教育园区管理规定》正式出台。今后,进驻园区的职业院校将实行教育资源共享,园区内院校之间可进行教师互聘、课程互选、学分互认。

根据《天津海河教育园区管理规定》,本市将支持民间资本和境外资金进入园区,发展职业教育,开展中外合作办学,鼓励多种形式发展职业教育。园区推行校企合作、工学结合、顶岗实习的职业教育人才培养模式,构建中等职业教育、高等职业教育与本科科学衔接的职业教育体系。园区实行职业教育资源共享,鼓励园区内院校之间教师互聘、课程互选、学分互认。实行岗位技能培训的职业教育模式,推进学历证书和职业资格证书“双证书”一体化教学,面向社会开展职业培训。支持和鼓励院校围绕重大项目、现代服务业和科技研发等产业发展需要,调整专业结构,拓展专业方向,建设成为本市经济社会发展及滨海新区紧缺人才培养基地。

同时,海河教育园区将创新职业院校教师聘任机制,鼓励院校提高“双师型”教师聘任比例,完善多种师资培训制度,提升教师教学能力和水平。利用园区教育资源,构建市民学有所教、学有所成、学有所用、学有所长的终身学习体系。

本市启动“阳光乐园”建设

低收入家庭子女和外来务工人员子女入园无忧

本报讯(记者李想)日前,北辰区刘家房子村成明幼儿园搬进新校舍。作为本市首批五所“阳光乐园”幼儿园之一,该园将享受市政5万元补贴。

刘家房子村是天津市外来务工人员聚居区。不久前,成明幼儿园面临城中村改建,园长郭秀珍和丈夫卖掉婚房,贷款买下了一栋小楼改建成新校舍。她相信,政府的大力支持将为外来务工人员子女创造更好的成长环境。

据悉,按照学前教育三年行动计划,本市将通过新建改扩建公办园、提升农村园、启动建设新一批“阳光乐园”、扶持民办园四项提升改造工程,多渠道扩大学前教育资源,破解“入园难”“入园贵”问题,打造城乡一体化的学前教育体系。将在东丽、西青、津南、北辰以及滨海新区五个区新建15所“阳光乐园”,招收低收入家庭子女和外来务工人员子女。“阳光乐园”建设主要依托当地农村幼儿园设立。未建立村办幼儿园的,可依托具有办园资质、收费合理、办园质量高的民办幼儿园设立,以满足幼儿“就近入园”的需求。每个新建“阳光乐园”将享受政府补贴、玩具配送等优惠政策。

上图为成明幼儿园教师带孩子参加户外活动。

教育时评

教育不均衡也会影响到城市交通

吴越

日前,城市交通的拥堵已经成为阻碍城市建设和发展的顽症,社会为此付出了巨大的成本和代价。很多专家学者列出了交通拥堵的原因:城市规划不到位、道路建设滞后、汽车数量增长太快、人们不遵守交通规则等等。我是干教育的,对这些绝对是外行,觉得他们说的都有道理。

但是,我也发现,其实城市交通拥堵还有一个不可忽略的原因,那就是学校的规模和布局不尽合理。不信你看,寒暑假时交通绝对畅通,很少出现拥堵。正是学校的布局(特别是中小学)不合理,人为地造成了城市人员的大流动。有的学校过大,动辄五六千人,有的区域学校设置过密,三四所学校挤在一起;有的还紧邻商业区。这样不堵才怪呢!

我认为,小学一定要建在社区,它的服务半径和服务人口应该有科学的测算,孩子们步行十分钟就能到校园。学校文化就要根据所在

社区的历史传承和居民的需要而建设,学校的教育教学特色则要根据这些孩子成长的需要而培养。学校规模不要大,四轨足矣,班容量不超过35人,总共800人左右。学生既不需要寄宿,也不需要乘班车,更不需要家长接送。在这样的三四所小学之间再建一所初中校,六轨,别超过1500人,距离周围的小学也只有十分钟的路程。孩子们上小学,上初中都免试就近入学,用不着择校,不需要上辅导班,也犯不着

花钱托人。这才是真正的均衡、公平。

可如今有些人就喜欢往大处整,似乎学校越大、学生越多,就越能体现出政绩。建在村里的村小,撤了;建在社区的学校,拆了。人为地造成孩子们上学路途遥远,家长接送不便。于是,有人又挖空心思,想出了校车和寄宿的“高招”。可是在目前情况下,有哪个城市、哪所学校能解决校车问题?寄宿制先别说给学校管理带来很多难题,就从教育的角度和孩子成长的角度讲,过早离开父母,离开家庭,对孩子是否有利?要知道亲情是不能替代的。另外,那些新建的、超大规模的学校不仅不利于管理,而且还造成了新的学校之间的不均衡。按目前的发展趋势,学校不在大,不在外表的豪华,它一定要有内涵,一定要有特色,要能满足百姓对教育多样性的选择,要办适合孩子的教育。难道建小学比建大学还难吗?

但愿人们都能认识到这点。



3月21日是世界睡眠日。河北区第十四幼儿园开展“怎样睡个好觉”主题教育活动,教师为幼儿讲解睡眠的相关知识,帮助他们养成良好的睡眠习惯。

聂立娟 文 刘东岳 摄